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 ＜ 研修テーマ ＞ 
学びのある家庭教育学級を目指した効果的な運営について 

～「話そう！語ろう！わが家の約束」運動を位置付けて～ 
家庭教育学級リーダー研修会の Web研修を行いました。テスト配信も含めてご参 

加いただきありがとうございました。初めてのことで、音声や資料等に関していろ 

いろとご迷惑をおかけしてすみませんでした。 

どの部も最初は県からの家庭教育学級・岐阜県の家庭教育支援条例等の説明から 

始まり、その後実践事例の発表でした。その様子を紹介します。 

5/14幼・保の部「体験活動の充実と保護者会の連携」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１／５ 

岐阜県環境生活部  

 環境生活政策課 

家庭教育推進専門職：河野  

（℡058-272-8752）  

○会場は各園、所及び本巣市、山県市、瑞穂市、羽島市は特設会場にて研修に参加 ３４園・所アクセス数は３８ 

○岐阜地区から、「話そう！語ろう！わが家の約束」運動の見やすい案内や実施後の振り返りのお便り、西濃の家庭 

教育のHP紹介をしました。 

○事例発表内容： 保護者会と園が協力して年10回ほどの活動の様子、体験活動や交流などを紹介 

＜実践発表に対する感想より＞ 

★うれしの認定こども園の実践が大変すばらしいと思いました。木育・科学・書道・音楽・動物・伝統行事・食など様々な

体験を通して、子供たちの好奇心を高め、日々の生活や学びにつなげている点がすばらしいと思いました。一つ一つ

の行事に、ねらいを明確にして取り組んでいることを学びたいです。また、地域に開かれた園であることも感じまし

た。発表お疲れ様でした。ありがとうございました。 

★コロナ禍という事で、web 開催になりましたが、これからも web 開催でいいと思います。仕事を休んで県庁の方

まで行くのは大変な方もみえると思います。近場の市役所で開催されて本当に良かったと思いました。 

・電波がとぎれ音声がとても聞きにくくなる事がたびたびありました。初めての web 研修で操作が分からずすみま

せんでした。保護者の方にはweb開催は好評でした。 

 

家庭教育学級リーダー研修会Ｗeb開催 

 

数字は回答数です。 



5/14中学校の部「アンケートや引継ぎの重要性を痛感！」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜開催についてのご意見＞ 

・今回コロナ禍ということで、ウェブ開催ということでしたが、今後もこのような形でもよいかと思います。参加もしや

すいと思います。他校の取り組みが参考になりました。ありがとうございました。 

・丁寧で落ち着いた雰囲気でのリモートは、職員と PTA 担当者が 、共通の話題をもち、参考にすることが貴重な時

間となりました。家庭でリモートの方法もありましたが、学校での同じ空間でのリモートとなったことで 、相談打合

せができる時間ができて今年度の打ち合わせが研修会の内容をもとに話し合うことができとても有効でした。 

・音声が途切れてしまう所が改善されたら良いかと思います。(多数)→検討します。 

・時期を早くしてほしい。(数名)→多くの学校がこの時期以前に役員が決まっていないようです。難しいです。 

 

○会場は各校が基本。対象５０校に対し、アクセス数７７ 

○岐阜地区から、「話そう！語ろう！わが家の約束」運動の見やすい案内 

や実施後の振り返りのお便り及びネットの視聴の取組などを紹介。 

○事例発表内容：学年別での担当 

              情報モラル・パン作り教室の内容とアンケート結果 

              引継ぎの重要性 

＜実践発表に対する感想より＞ 

・取り組みの後にアンケートを実施して，きちんと評価されている点が素晴らしいと思い，学ばせていただきました。 

・色々なお話が聞けてよかったです。引継ぎが大事だと思った。との意見は私もすごく感じていたので、他の方の思

いが聞けてとても心強かったのと、学年ごとに家庭教育学級を開催するお話もすごく良いアイデアだと思い、でき

るならとり入れたいと思います。 

・コロナ禍において準備など普段通りといかない中での発表ありがとうございました。それぞれの取り組みが素晴ら

しいと思いましたが、特に情報モラルでの講演型の取り組みが興味深く今後の家庭教育計画の１つに取り入れら

れたらと思いました。家庭教育学級後に振り返りを行い、反省、改善点等を明確にして次年度への引き継ぎにおい

ても大切にされている事が伝わりよかったと思います。 

 

数字は回答数です。 
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5/20小学校の部 

「ハートフルフェスタ」に学ぶ小中一貫・地域連携 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜開催についてのご意見＞ 

・Web なので、仕方がないことですが、例年のような他校の方々と実践や悩みを交流する機会が得られなかっ

たことが、残念でした。大変そうですが、小さなミーテイングに割り振っていただいて、小集団で話し合うことは、

技術的にご無理でしょうか？→検討します。 

・資料はPDFなので仕方ないと思いますが、プリントアウトすると少し見づらい気がしました。（多数） 

 →ご不便をおかけしました。県で印刷配付を基本とします。 

 

○発表会場は美山中央公民館から岐阜県総合教育センターへ、 

対象１０７校に対し、アクセス数１４４ 

○岐阜地区から、「話そう！語ろう！わが家の約束」運動のハグ、ハイタッチの取組で 

見やすい案内や実施後の振り返りのお便り、また、動画視聴の取組を紹介しました。 

○事例発表内容： 厚見小学校（コミュニティスクール・家庭教育学級等） 

              ハートフルフェスタ(子ども会・中学生の参加等) 

              PTCA活動について 

＜実践発表に対する感想より＞ 

・厚見学園 PTCA の活動は、家庭、地域と学校が連携して,正に”協働”という言葉を具現されている理想的な活動のあ

り方だと感じました。参考になることがたくさんありましたので、コロナ禍でできること(方法や内容）を工夫して行って

いこうと考えています。素晴らしい発表を聞かせていただき、ありがとうございました。 

・PTA活動や家庭教育学級を「やらなければならないもの」として受け止めると，楽しいものでなくなってしまいます。で

も，厚見学園PTA様のように，「子どもたちのためは，大人たちのため」という考え方で取り組むと，PTA活動や家庭

教育学級は真に楽しいものになるのだと学びました。本校でも厚見学園の「ハートフルフェスタ」のようなPTA主催の

「ふれあいフェスタ」の取組をしています。在宅型等，コロナ禍でもできる内容で工夫していきたいと思います。 

 
 

 

数字は回答数です。 
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コロナ対策として、分散の開催や広い部屋・換気・消毒・検温等を実施しています 

４月１５日（木） 羽島郡家庭教育学級連絡協議会   岐南町中央公民館   

４月１９日（月） 各務原市子育て広場学級長会    各務原市産業文化センター 

４月２３日（金） 瑞穂市家庭教育学級指導者講習会  瑞穂市巣南公民館 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4月家庭教育学級の説明会が開かれました。 

各務原市の資料です。各務原市では子育

て広場に講師への補助金があります。そのた

め、実践の報告があります。市が報告してもら

った中から、Zoom による実践を紹介してい

ます。各園や学校に報告してもらうことで実践

事例がとても豊富になります。それを紹介で

きるという事が素晴らしいですね。ここに参加

されているリーダーは参考になりますし、困っ

たときに相談しようという気になれます。 

このページには、「子育て広場を実施して

よかったこと・・」も紹介されています。良い実

践や良い事例を見ると、やってみようという気

持ちになれますね。 
 

 瑞穂市の資料です。瑞穂市は「読書のまち 

みづほ」を推進しています。そのため、｢家読

（うちどく）｣の紹介をされています。このペー

ジの隣には、保育所や小学校で実践された

内容の紹介もされています。こういった説明

会を開くことで、具体的な進め方が分かりま

す。 

瑞穂市の家庭教育学級の説明では肯

定的な言葉の必要性が分かるお話をさ

れていました。言葉の効果を実感するお

話でした。家庭で毎日接するわが子にど

のような言葉をかけるとよいのかと考え

るきっかけになりますね。 
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4月21日（水） 

 

 

 

岐阜地区の９市町関係者（教育委員会、福祉部局、子育て支援部局）との連携強化を図るための会です。 

家庭教育リーダー研修会でも役割を分担して支えていただいています。 

昨年度は書面開催でしたが、今年度は集まることができました。 

その内容を紹介します。 

内  容 

１県より「地域における家庭教育支援の体制について 

・家庭教育支援員及び家庭教育支援チームについての説明(ぜひ登録を！) 

２岐阜地区の家庭の教育力の向上を目指して 

（１）家庭教育学級の充実  

 
 
 
 
 
 
・家庭教育学級リーダー研修会の開催 Web開催に変更 

・地区の家庭教育学級・乳幼児学級等を訪問・取材し、「みんなで子育て」応援通信にて情報提供・発信 

    私立幼稚園、保育所・園、認定子ども園などへの配布協力を！ 

・県発行の冊子４冊の活用推進（運営マニュアル、みんなで子育てⅡ・Ⅲ（令和2年度改訂版）(小中配付)・Ⅳ） 

  

（２）切れ目のない家庭教育支援 ◎市町の家庭教育支援状況把握 

●岐阜地区家庭教育担当者会      ◎家庭教育支援チームの組織化      

・第１回 ４月２１日（水）午前：県教育センター (県より説明)    

・第２回１２月９日（木） 午後：羽島市立図書館の施設見学(予定) 

●市町主催の家庭教育学級・乳幼児学級に係る説明会や交流会への参加 

  ※11月21日(日)岐阜県青少年健全育成県民大会（瑞穂市総合センター） 

家庭教育の発表ができる家族の情報依頼 

 

（３）地域や企業と協働した家庭教育支援 

●企業内家庭教育研修の実施                            

企業や事業所担当者や講師との打ち合わせや総合的コーディネート 

●地域住民との協働による家庭教育学級等（家庭教育支援チーム等を含む）の取材と啓発 

 

３市町の交流 
 持ち寄った資料を交流しました。 
子育て包括支援センターの活動・子育て支援センターの活動紹介 
児童館（こども館・児童センター・子どもセンター）等の年間活動紹介 
保健センターの活動、定期健診の案内や活動内容 
地域の子育て支援の施設一覧等の紹介等 学べます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和3年度第1回岐阜地区家庭教育担当者会 

① 「話そう！語ろう！わが家の約束」運動を位置付ける。実施後の振り返りを大事にする。 
◎実施１00%目標 

② ニーズを把握する「事前アンケート」や、「事後のアンケート」による振り返りや効果をまとめ、広げる
工夫をする。(不参加の家庭の学びにもなる) 

③ 5つの学習形態の特徴を生かし、型を組み合わせる。（感染防止対策を行いながら）  

重 

点 

取 

組 
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